Lieber Q1 Biologie LK,

die Aufgabe ist im Zeitraum vom 25.3. — 3.4. zu bearbeiten.

Ihr bendtigt fir die Bearbeitung das von uns im Unterricht genutzte Biologiebuch Biologie
Oberstufe Qualifikationsphase aus dem Cornelsen Verlag und das Internet.

Aufgabe:

Vergleicht tabellarisch den eutrophen mit dem oligotrophen See hinsichtlich selbst gewéhlter
Merkmale.

Beschreibt dann wie es zum Umkippen eines Sees kommt und nennt Verfahrensweisen, das
UmkKippen eines Sees zu verhindern.

Wir werden im Unterricht an geeigneter Stelle darauf zurlckgreifen. Ihr misst mir eure
Lernergebnisse nicht zusenden.

Bei Ruckfragen bin ich unter der Emailadresse t.scheene@gmail.com zu erreichen.

Ich wiinsche euch gute Gesundheit und hoffe, dass wir uns bald wiedersehen.

Herr Scheene


mailto:t.scheene@gmail.com

Q1 Bio GK1

Thema: Evolution

Begriff

Definition

Toleranzbereich (Toleranzkurve)

Intensitatsbereich eines Umweltfaktors, innerhalb dessen eine Art
existieren kann (Minimum - Maximum) [Natura, S. 300, Abb.1+3]

Physiologische Potenz

Fahigkeit / Vermogen einer Art, verschiedene Intensitdten eines
abiotischen (Umwelt-) Faktors unter isolierten Versuchsbedingungen zu
ertragen (= Toleranzbereich) [Natura, S. 301, Abb.1]

Physiologisches Optimum

Optimalbereich innerhalb der physiologischen Potenz
= Intensitdt / Dosis eines abiotischen Faktors, der unter isolierten
Versuchsbedingungen fiir eine Art optimal ist

Okologische Potenz

Fahigkeit / Vermogen einer Art, verschiedene Intensitaten eines
Umweltfaktors unter natirlichen Konkurrenzbedingungen zu ertragen
[Natura, S. 300, Abb.2] Beim Beispiel der Baume (AB) konntet ihr sehen,
dass die Baume unter der Konkurrenzsituation alle einen mehr oder
weniger ,eigenen” Bereich bevorzugen

stenok enge Okologische / physiologische Potenz; Eine Art ist spezialisiert und
kann nur eine bestimmte Intensitdten eines Umweltfaktors ertragen (z.B.
ein Fisch, der eine ganz bestimmte Wassertemperatur benétigt)

euryok weite 6kologische / physiologische Potenz; Fahigkeit / Vermbégen einer

Art, sehr verschiedene Intensitaten eines Umweltfaktors zu ertragen (z.B.
ein Baum, der auf sehr trockenen bis hin zu sehr feuchten Béden leben
kann

Okologisches Optimum

Optimalbereich innerhalb der 6kologischen Potenz
= Intensitat / Dosis eines abiotischen Faktors, der unter natirlichen
Konkurrenzbedingungen fir eine Art optimal ist

Wirkungsgesetz der Umweltfaktoren
(,,Gesetz vom Minimum" nach LIEBIG)

Fiir Uberleben & Hiufigkeit einer Art ist immer der Umweltfaktor
ausschlag-gebend, der am weitesten vom Optimum entfernt ist
(limitierender Faktor)

Okologische Nische

= Gesamtheit der 6kologischen Potenzen einer Art
= Wirkungsgeflige zw. biotischen und abiotischen Umweltfaktoren
= ,Beruf” einer Tierart in ihrem Lebensraum

Population

Individuengruppe einer Art, die in einem zusammenhangenden Gebiet wohnt und
sich untereinander fruchtbar kreuzt

InTERspezifische Konkurrenz

Wettbewerb zwischen Individuen verschiedener Arten um ein begrenztes Angebot an
Ressourcen (= Nahrung, Wasser, Licht, Raum)

InTRAspezifische Konkurrenz

Wettbewerb von Individuen der gleichen Art um Ressourcen

Konkurrenzausschlussprinzip

Nach diesem Prinzip kdnnen Arten mit gleichen 6kologischen Nischen nicht
nebeneinander exstieren Reaktion:
Konkurrenz < Konkurrenzvermeidung
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Optimumbereich und Verbreitung einer Art
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Die Tabelle zeigt jeweils fir Missouri und Montana die mittleren Temperatur- und
Niederschlagswerte im Verlauf eines Jahres.
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Lsg. 3: Beurteile die Erfolgschancen fiir die Einblirgerung des Rebhuhns.
- Hypothesen:
o ,passende” Temp. ist fir das Huhn wichtiger als der Niederschlag
o Niederschlag beeinflusst allerdings die Vegetatioen (Nahrung!)
o Brutzeitim Friihjahr: in Missouri zu feucht (beim Briiten kdnnte Feuchtigkeit schadlich fir das Gelege
sein
- Urteil: Aufgrund der vorliegenden Diagramme, ist davon auszugehen, dass die Ansiedlungschancen in
Montana besser waren
- ACHTUNG: Die Beurteilungsgrundlage ist sehr diinn!!!
o Lediglich 2 Klimafaktoren; es wird noch nicht einmal der Toleranzbereich des Rebhuhns abgebildet!
o Esfehlen viele Faktoren, die fiir eine Beurteilung wichtig waren: Konkurrenz, Fressfeinde...
=> Eigentlich zu wenige Informationen fir eine sinnvolle Prognose
- Tatsachlich hat die Einbirgerung in Montana funktioniert, in Missouri nicht.

Lsg.: Einfluss des Umweltfakt. Temp. auf Tiere:
2. Gleichwarme Tierklassen: Sduger, Vogel

Wechselwarme Tierklassen: Reptilien, Amphibien, Fische, Insekten, Giirtelwirmer, Kopffiiker (Tintenfisch)
3.

- Links: gleichwarme Tiere: haben stets eine bestimmte Kérpertemperatur; schwankt die Umgebungs-
temperatur nutzen sie verschiedene Moglichkeiten, um die Kérpertemperatur konstant zu halten (z.B.
Schwitzen, Zittern...)

- Rechts. Wechselwarme Tiere: Die Kérpertemperatur gleicht mehr oder weniger der Umgebungstemperatur.
Die Tiere suchen, wenn moglich, passende Umgebungen auf

Lsg.: Einfluss der Temp. auf Wechselwarme; Einfluss der Temp. auf Gleichwarme

Die Toleranzkurven sollten mit den gelernten Fachbegriffen zur Toleranzkurve beschrieben werden. Die neuen
spezifischen Begriffe sollten in Zusammenhang dazu gesetzt werden. Z.B. Kaltetod tritt unterhalb des Minimums ein.
Im Bereich des Pessimums bei geringen Temperaturen verfallt das Tier in Kaltestarre. Beschreibung Kérpervorgange.

Lsg.: Einfluss der Temp. auf Tiere: Toleranzkurven (vergleichen)
la.- Gleichwarme: hohe Intensitdt der Lebensvorgéange in breitem Temperaturbereich (euryok)

- Wechselwarme: hohe Intensitat der Lebensvorgange nur in einem sehr kleinen
Umgebungstemperatur-Optimum (stendk)

1b.

- Verlangsamung bis hin zu keiner Bewegung in der Zelle/ Enzym-Reaktionen sinken = keine
Reaktionen mehr - Stoffwechsel erliegt; Gefrieren des Zellwassers = Zellen platzen durch
Ausdehnung des Wassers beim Gefrieren

- Denaturierung der Enzyme = Enzymreaktion sinkt = keine Reaktionen mehr - Stoffwechsel
erliegt

2. Verhaltensanderungen: Die Tiere suchen, wenn moglich, passende Umgebungen auf

3. Verbreitung auch in kalten Gebieten

4. Gleichw: Isolation (Fell, Federn, Fett); Energiespeicher (Fettschicht); Nahrungsvorrate, Winterruhe,
Winterschlaf
Wechselw: Frostschutz (Glycerin), Kaltestarre
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Umweltfaktor 'Temperatur': Die RGT-Regel

Beispiel 1: Fir die Bewegungsfahigkeit von Tieren und damit haufig auch ihr Uberleben ist die
Leitungsgeschwindigkeit der Nerven von entscheidender Bedeutung. In einer Versuchsreihe wurde
diese Geschwindigkeit beim Ischiasnerv eines Frosches bei unterschiedlichen Temperaturen
gemessen. Die Tabelle zeigt jeweils die Mittelwerte verschiedener Messungen.

Tem- mittlere Leitungs-
peratur geschwindigkeit
in °C in m/sec
L) /9( 1 2,0 6,5
‘ 12,5 14,5
X 19,5 24,0
6o ‘ /’ 27,0 49,0
- 7 30,0 62,5

.4 Auf n:

"o 1. Stelle die in der Tabelle gezeigte Abhangig-
kelt graphlsch dar

Z ha

20 / und zeichne.) gyienliey, v oy

> 2. Ermittle anhand deiner Kurve die Leitungs-
AC " : geschwindigkeitswerte fiir 10, 20 und 30°C und
- gib an, um welchen Faktor sich die Werte
jeweils voneinander unterscheiden.

A0°C: 42,5 Faklor * 2

20°C 2§
30°C é2,5 Tolder 2 2,8

A0 20 30 €

Dieser Zusammenhang entspricht der Reaktionsgeschwindigkeits-Temperatur-Regel (Bq'; V
. Sie besagt, dass Stoffwechselprozesse bei einer Temperaturerhhung um jeweils 10
doppelt bis dreimal so schnell ablaufen.

Beispiel 2: Larven der Goldfliege (Lucilla caesar) wurden bei unterschiedlichen Temperaturen
gehalten. In einer Versuchsreihe wurde gemessen, in welcher Zeit die Larven eine Strecke von 180
mm kriechend zurlicklegen. Daraus konnte man anhand von jeweils drei Messungen ihre
Durchschnittsgeschwindigkeit berechnen.

Tempera- | Durchschnitts-
tur geschwindigkeit
e fSeC in °C in mm/sec

Yy : ) 0,8 2
‘ N\ J 15 2,0 o
s ; 20 3,0 1,8
3 X J 25 3,6
S | 30 3,9
2 / N 35 32
40 2,9
1 */// | 45 1,6
| |
10 20 30 “o S0 °C.
Aufgaben:

3. Stelle auch fiir dieses Beispiel die Zusammenhange graphisch dar und Uberpriife die RGT-Regel.
4. Benenne und erklare die Unterschiede zu Beispiel 1.
Z2unachst Sofat duin Vardn A Gandiotndialst I RET- QReqe
Dovw V& Lome oo b sC din Ew\\o\\ws A, Gmc\aww‘\ﬁw
AL Bo°C; S Ao Gm&ww—&-— Wit w2l
b T T N = A Y T ohinqiy, Dase holoon
e mox. 620Misimdialait bei 30T ovecat, P 30 °C "Denatimtrtom ->\eive \d,
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Wochenplan:

- Das Buch ist weiter liberall als zweite Quelle sinnvoll! Youtube bietet auch viele gute Erklarvideos. Z.B.: von
,Biologie — simpleclub“ (wenn ihr andere gute Kanale findet: gern an mich zuriickmelden)

- 25.3./27.3. Tiergeografische Regeln: Modellversuch, Erarbeitung: BERGMANN-Regel & ALLENsche Regel,
Koérpergrofle & Energieumsatz

- 1.4. Okologische Nische am Bsp. von Friihbliihern & zwei Eulenarten

- 3.4. Populationswachstum: exponentiell & logistisch (Informationsblatter + Buch!; AB kommt per Mail)

A

Konigspinguine (pteodytes

patagonicus)

Zwergpinguin
Eselspinguin (Pygoscelis papua) (Eudyptula minor)



http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:Aptenodytes_forsteri_-Snow_Hill_Island,_Antarctica_-adults_and_juvenile-8.jpg&filetimestamp=20100408211753
http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:Falkland_Islands_Penguins_62.jpg&filetimestamp=20080116151309
http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:Manchot_papou_-_Gentoo_Penguin.jpg&filetimestamp=20080617150202
http://de.wikipedia.org/w/index.php?title=Datei:Eudyptula_minor_Phillip_Island.JPG&filetimestamp=20090315110330
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Arbeitsauftrag
Erarbeitet mit Hilfe des Textes und des Atlasses einen kurzen
Vortrag Uber ,eure” Pinguinart und geht dabei insbesondere auf

die Verbreitung sowie die Koérpereigenschaften ein! Prasentiert
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Tiergeografische Regeln der Okologie
Aufg: Entwickle eine Hypothese zur Erklarung der unterschiedlichen Gréfzen und Gewichte der verschiedenen
Pinguinarten. Beachte dabei, in welchen geografischen Gebieten die unterschiedlichen Arten vorkommen.
Hypothese:

Material:
Zwei wirklich unterschiedlich groRe Kartoffeln oder zwei Glaser / Flaschen, die eine dhnliche, mdglichst bauchige
Form und eine dhnliche Glasdicke haben. [im Bioraum waren es zwei Rundkolben oder Erlenmeyerkolben in zwei
verschiedenen GroRRen], (Thermos)flasche fiir heiRes Wasser, falls ihr die Glaser nehmt, Thermometer, Uhr
Versuchsdurchfiihrung:
1. Koche die Kartoffeln. Fiille die beiden Glaser gleichzeitig mit heilem Wasser derselben Temperatur. Messe
mit einem Thermometer alle zwei Minuten, wie schnell sich das Wasser in den einzelnen Kolben abkihlt.
Mache gern Fotos zur Beobachtungsdokumentation.
Versuchsbeobachtung: Trage die Werte in folgende Tabelle ein:

Zeit in 0 2 4 6 8 10 12 14 16 60
Minuten min. min. min. min. min. min. | min. | min. min. min.
Kleiner Kérper

Grof3er Korper

Stelle die Werte fiir 0-16 min. in einem passenden Diagramm dar.

2. Berechne das Volumen und die Oberflache folgender Wiirfel:

Kantenlange der lcm 2cm 3cm 4cm Xxcm
Wiirfel
Oberflache
Volumen
Verhéltnis VV/O

- Verldngert man die Kanten eines Wiirfels um das Doppelte, so vergroRert sich die Oberfliche um das ___ -fache.

- Verlangert man die Kanten eines Wiirfels um das Doppelte, so vergréRert sich das Volumen um das ___ -fache.
Versuchsauswertung:
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3. Welche Tendenzen in Bezug auf Volumen und Temperaturdnderung lassen sich bei den Messdaten
erkennen?

4. Versuche anhand der Ergebnisse von Aufgabe 2 die Messwerte des Kolbenversuchs zu erklaren.

5. Stelle einen Zusammenhang zwischen deinen Versuchsergebnissen und der am Anfang der Stunde
aufgestellten Hypothese bzw. der geografischen Verteilung der Pinguine her. Notiere deine Uberlegungen.
Wird unsere Hypothese durch die gewonnenen Erkenntnisse bekraftigt oder widerlegt?
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Die BERGMANNsche Temperaturregel — eine tiergeografische Regel

e

P s ‘@ANTIGUA UND BARBUDA
’

Magellanpinguin
, GroBe 70 cm,
Gewicht 4.9 kg

@

Konigspinguin,
GroBe 95 cm,
Gewicht 15 kg

©)

Kaiserpinguin,
GroBe 115 cm,
Gewicht 30 kg

nnnnnnnnn

Galapagosinseln

@

Galapagospingui
n, GroBe 50 cm,

Aquator

Gewicht 2.2 kg

®

Humboldtpingui
n, GroBe 68 cm,
Gewicht 4.2 kg

Aufgabenstellung:

1.

Ordne die flinf verschiedenen Pinguinarten den Gebieten auf der Karte zu, indem
du die richtigen Zahlen in die entsprechenden Kastchen eintragst.

. Begriinde deine Zuordnung an zwei Beispielen und nutze dazu dein Wissen tber

das Verhaltnis von Oberflache und Volumen.

3. Uberlege dir, in wieweit es sich hier um eine energiesparende MaBnahme handelt.

Lese im Schulbuch (Cornelsen Qualifikationsphase S. 181) die BERGMANNsche Regel
nach und formuliere sie.

. Erarbeite die ALLENsche Regel (eine weitere tiergeografische Regel) und formuliere

auch diese (Cornelsen Qualifikationsphase S. 181).

. Erldutere die Aussagekraft der biologischen Regeln von BERGMANN und ALLEN und

grenze sie von naturwissenschaftlichen Gesetzen ab.
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KorpergroBe und Energieumsatz

Wahrend poikilotherme Lebewesen ihre Kdrpertemperatur weitgehend lber ihre Umgebung beziehen,
verdanken homoiotherme Lebewesen ihre Kérpertemperatur hauptsachlich der ,Abwarme" aus ihrem
Stoffwechsel. In den folgenden Abbildungen sind die Ergebnisse von Untersuchungen dargestellt, bei denen
der Sauerstoffverbrauch verschiedener homoiothermer Lebewesen in einem Raum mit konstanter
Temperatur gemessen wurde. Hierbei befanden sich alle untersuchten Lebewesen im Ruhezustand.
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Aufgaben:

1. Vergleiche die beiden dargestellten Diagramme. Gehe auf den Kurvenverlauf ein und beachte vor
allem die unterschiedlichen Achsenbeschriftungen (dabei kannst du die logarithmische Skalierung
vernachlassigen).

2. Welche Aussage lasst sich aus Abb.2 Uber den Energieumsatz der untersuchten Lebewesen mit
unterschiedlicher KérpergréBe ableiten?

3. Erklare die dargestellte GesetzmaBigkeit. Beachte dabei, dass sich mit unterschiedlicher KérpergroBe
auch das Verhaltnis von Volumen zu Oberflache dndert.

4. Angenommen die Maus hatte dieselbe Stoffwechselintensitdt wie der Elefant (siehe Abb.2). Wie
musste dann ihr Fell (Warmeisolation!) beschaffen sein?

Was wiirde es im umgekehrten Fall flir die Kérpertemperatur des Elefanten bedeuten, wenn er die
Stoffwechselintensitat einer Maus besaBe?
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ﬁkologische Nische am Beispiel von Friihbliiher im Laubwald

Einflhrung: Artenvielfalt Bsp. Eiche

- etwa 2000 Tierarten sind
alleine an die Eiche gebunden
Warum kann eine derartige bt f ]
Artenvielfalt auf kleinstem walacordidiA:
Raum existieren ? Aonstab i

- alle Arten verfligen uber eine
typische Kombination von
Fahigkeiten

et
7

- diese ermdglichen die % D
Nutzung eines bestimmten ; Tean S B Y
Umweltbereiches ST NE R, iy A

»der okologischen Nische A *

Die dkologische Nische der Friihbliher
Wie machen diese Pflanzen das eigentlich ?

Die 6kologische Nische der Friihbliher

Scharbockskraut Schneegléckchen Buschwindréschen = WeIChe abiOtiSChen m . ‘
Wourzelknolle Zwiebel Rhizom Schlisselfaktoren % 3

1 wichiian = triochs Sooich i bestimmen die 6kologische
. wichtige Voraussetzung: unterirdische Speicherorgane, mi : = o :
denen die Friihblither die ungiinstige Jahreszeit liberdauern Nische der Frahblther im

kénnen (=Geophyten) ! Laubwald ?
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Okologische Nische am Beispiel von Frithbliiher im Laubwald

Jahreszeitliche Veréinderung der Lichtdurchlissigkeit eines Laubwaldes AUfE ] . 1 .

o Charakterisieren Sie anhand Abb. 1
= 7 und 2 die wichtigsten abiotischen
= Faktoren, die die 6kologische
% ] Nische der FruhblUher im Laubwald
2 7 bestimmen (Stichworte) !

T 59 Warum kénnen frihblihende
g o Waldpflanzen bei niedrigen
;‘i 701 mittleren Monatstemperaturen
3 807 zwischen -2°C (Feb.) und +4°C
. . .
o { Belaubung der Baume (Apnl_) effektiv Photosynthese
T i alsloln]D betreiben (Optimum der
Scharbockskraut Photosynthese meist bei 10 bis
a:JiFr‘lLt\ﬂhn-'ischcn 2000) 9
Wald-Gelbstern
Hohler
Lerchensporn
Wald-
Bingelkraut
Waldmeister
Zeitraum vom Austreiben bis zum Absterben der oberirdischen Pflanzenteile
B Biicezei
- Abb. 1]
= Temperatur (Luft)
35 1 —— Temperatur (Bodenoberflache)
30 —— Temperatur (Boden, -5cm)
8 25 1
| 5 -
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e
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5
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Zeit [h] Abb. 2

Abb. 2: Temperaturverhaltnisse im Buchenwald vor der Belaubung (gemessen im April 1m
Uber dem Boden (Luft), an der Bodenoberflache und in 5cm Bodentiefe, ASCHAN 1998)

AB 1

Okologische Nische am Beispiel von Friihbliiher im Laubwald
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Friithbliiher des Laubwaldes und ihre

r . - L4 e - h
Ubersicht iiber die 6kologischen Gruppen Zeigerwerte

von Waldbodenpflanzen

Zeigerwerte geben Hinweise auf die jeweilige
okologische Nische der Pflanzen in Bezug auf
i verschiedene Umweltfaktoren (Ellenberg,

Schart I 1979) und ermdglichen eine Analyse des

Standortes.

nal
bis
feucht

F=Feuchtezahl

charakterisiert Vorkommen im Gefélle der
Bodenfeuchtigkeit, z.B. von trockenen Hangen bis hin zu
Sumpfboden.

1 Zeiger fur starke Trockenheit

3 Zeiger fur Trockenheit, auf feuchten Boden
fehlend

6 Frischezeiger, auf mittelfeuchten Boden
Echtes | 7 Feuchtezeiger, auf gut durchfeuchteten, aber

i s

isch : ek ind B P | | ungen- [ nicht nassen Baden
i - - Lﬁé S Ikraut || 9 Nassezeiger

Trigch 3 ]

bia
trocken

fewcht

feucht

Feuchtezahl F

R=Reaktionszahl
Die Reaktionszahl charakterisiert den Gehalt an freien H-
lonen im Boden, entspricht jedoch nicht dem pH-Wert.
Niedrige Reaktionszahlen zeigen saure, basenarme
Baden an, hohe Zahlen entsprechen einem hohen
Basengehalt (neutrale bis basische Béden).
1 Zeiger fur starke Saure, nur auf sehr sauren
Boden
3 Zeiger fir Saure
5 Zeiger fur malige Saure

7 Zeiger fur schwache Saure oder schwache

stark stm:sn.mr sAUSr  BEUET miBig sc!“i\‘nch schwach  schwach alkalisch Base’ niemals auf St?rk sauren Boden .

Abb 3 saver  bis saver mifig sauer sauer  sauer  sausr alkalisch 9 Basen- und Kalkzeiger, stets auf kalkreichen

trocken

trockan
bis
sehr rocken

sehr
trachen

bis schwach

Reaktionszahl R akisen Baden

Aufg. 2: Erarbeiten Sie die jeweiligen Standortanspriche der sieben frihbluhenden
Waldbodenpflanzen (vg. Abb. 3) und stellen Sie die Ergebnisse tabellarisch dar !

Bliitezeit Bodenfeuchte Bodenreaktion
Barlauch April-Juni
Echtes Marz-Mai
Lungenkraut
Hohler Marz-Mai
Lerchensporn
Scharbocks- Marz-Mai
kraut
Echte April-Mai
Schlusselblume
Wald-Sauerklee April-Mai
Leberblimchen | Marz-April

Fazit: Welche weiteren Umweltfaktoren steuern das Vorkommen der Waldboden-
pflanzen bzw. pragen deren dkologische Teilnischen ?

AB 2

Okologische Nische von Waldkauz und Waldohreule
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Aufg. la: Lesen Sie die Informationen zur okologischen Nische des Waldkauzes. Markieren
Sie in der Tabelle die abgebildeten Elemente der Nische, die (aufgrund dieser
Informationen) fiir den Waldkauz zutreffen, mit einem roten Kreuz.

DER WALDKAUZ (Strix aluco)

[ ganzjahrig %ﬁ(i ©" Waldkauz

Kérpermerkmale:

37-39 cm groR, gedrungen, dunkle Augen

Biotop:
reich strukturierte Landschaft mit Angebot an Ansitzen (Jagdwarten): lichte oder liickige Laub- und Mischwalder,
Friedhofe, Garten mit sehr alten Baumen; auch in Stadten

Nahrung:
Wihlmause, Langschwanzmause, seltener Hamster, Eichhornchen, Singvogel (vor allem gesellige Arten wie
Sperlinge, Star, Griinfink), Amphibien; groRte Beute um 300 g, haufigste Beutetiere unter 100 g

Wanderungen:
Standvogel, sehr ortstreu

Jagdverhalten:
Jagd von Ansitzen aus, auch im Flug (Gleit-, Segel-, Rittelflug); schlagt Beute am Boden, am Schlafplatz in Baumen
und Hohlen oder im Flug

Nistplatz:
Hohlen- oder Nischenbriiter, bevorzugt Baumhohlen, aber auch Hohlrdume in Gebauden
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Okologische Nische von Waldkauz und Waldohreule

Aufg. 1b: Lesen Sie die Informationen zur dkologischen Nische der Waldohreule. Markieren
Sie in der Tabelle die abgebildeten Elemente der Nische, die (aufgrund dieser
Informationen) fiir die Waldohreule zutreffen, mit einem griinen Kreis.

cr

Waldohreule

Kérpermerkmale:
35-37 cm groR, schlank, mit ,,Federohren”, orange-gelbe Augen

Biotop:
offenes Gelande mit niedrigem Bewuchs, Baumgruppen, besonders Nadelbaume, Waldrander; im Winter
ofters in Siedlungsnahe, Friedhofe

Nahrung:
hauptsachlich Withimause (70-90 %, vor allem Feldmé&use), Ersatznahrung Singvogel, seltener Insekten

Wanderungen:
Strichvogel (Mitteleuropa) oder Zugvogel (Nordeuropa), Zug bis Stidwesteuropa

Jagdverhalten:
Beute wird aus dem Gleitflug heraus am Boden und in Bdumen geschlagen

Nistplatz:
kein eigener Nestbau, besetzt (meist alte) Horste von Krahe, Elster, Reiher
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Okologische Nische von Waldkauz und Waldohreule

Bi OtOp Nadelbaumgruppen Siedlungen | Friedhafe

Waldrand

offenes Gelande [

S iagiguioe= =<

e

- - o o AN
N ah I’U ng Hamster Wihlméause
Amphibien Eichhérnchen Insekten
A
2, A
X ,
X

Ruttelflug

Jagdweise

Jagdort

Beute im Baum | Beute in der Luft

~

N IStO I"t Horstnest

o =

Nest in Gebauden

Wanderung

Standvogel Strichvogel

QEE'~
s

Aufg. 2: Vergleichen Sie mit Ihrem Partner die markierten Elemente und Gbernehmen Sie die Markierungen der
»anderen“ Eulenart in der entsprechenden Farbe.

Aufg. 3: Vergleichen Sie zu zweit die 6kologischen Nischen der beiden Eulenarten. Formulieren Sie einen kurzen
allgemeinen Text. Gehen Sie dabei u. a. auf die Lebensanspriiche und das Konkurrenzverhéltnis der beiden Arten ein.

Aufg. 4: Welche Angaben fehlen, um die 6kologische Nische der Arten vollstdndig darzustellen?
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Exponentielles & logistisches Populationswachstum

Kann auch noch in den Ferien bearbeitet werden. Besprechung hoffentlich in der Schule...

1. Grundlagen

Die GroRe einer Population andert sich durch Veranderungen der Individuenzahl:
Sie nimmt zu durch Geburten und Zuwanderung.

Sie nimmt ab durch Sterbefélle und Abwanderung.

nneue Anzahl | = |alte Anzahl| + Verénderung

2. Exponentielles Wachstum:
Vergleich zweier Lander

Land 1998 1999 2000| Vergleicht man die Veranderungen der beiden
Branilion Bevélkerungen (Populationen) im Laufe
Einwohnerzahl (Milionen) | 164,47 167,27 17012 | mehrerer Jahre, so zeigt sich ein
‘Tb;‘omg Zunahme pro 280 285 unterschiedlicher absoluter Zuwachs. Dieser
we::h M"‘“s" ; "e Lo 0017 0017 bezieht sich aber auf verschiedene

(1.7%) (1.7%) Ausgangswerte, daher sind diese Werte fir
Kongo einen Vergleich schlecht geeignet. Besser ist es,
Einwohnerzahl (Milionen) | 48,26 43,80 4380 | hierfur relative Verdnderungen heran zu
ﬁm? _ZW:"W pro 1.54 1.59 ziehen, die den Zuwachs relativ zu der

0,032 0,032 vorhandenen Anzahl z. B. als Prozentwert
Wachstumsrate pro Jahr s -

(32%) (32%) erfassen.

Die Beispiele in der Tabelle zeigen dies: Im Kongo, dem Land mit weniger Einwohnern, kommen zwar
absolut gesehen weniger neue Einwohner hinzu, doch wéchst die Bevolkerung relativ zur vorhandenen
Bevdlkerung stérker (3,2 %) als in Brasilien (1,7 %).

Berechnung der Verdanderung in der Population:
Nesq =1 X Ny

Nt = Individuenanzahl (PopulationsgréRe) nach t Zeitschritten Mesa® Cuwadns
r = Wachstumsrate (b - d)

b= Geburtenrate ("birth”) (Geburten : Individuenzahl der Population)

d= Sterberate ("death”) (Sterbefélle : Individuenzahl der Population)

3. Logistisches Wachstum: begrenztes Wachstum (Dichteabh&ngiges Wachstum):

Beobachtungen an realen Populationen zeigen, dass die Individuenzahlen bei einer bestimmten Anzahl
stagnieren, das Populationswachstum kommt zum Stillstand. Das Wachstum einer Population
scheint aber dennoch davon abhéngig zu sein, wie viele Individuen in ihr bereits vorhanden sind. Da das
Wachstum durch Geburtenanzahlen und Sterbefille bestimmt ist, sind diese offenbar von der
bestehenden PopulationsgréBe abhangig.

Beobachtungen in der Natur zeigen, dass die “Produktion” und Aufzucht von Nachkommen
(Eiproduktion, Tréchtigkeit, Séugen, Futtern, etc.) sehr aufwéndig ist. Dies bedeutet, dass die
Reproduktion bzw. die Geburtenrate stark von den vorhandenen Ressourcen abhéangt:

Je besser die Versorgung mit Ressourcen ist, | Je mehr Individuen vorhanden sind (je groer die Population),

desto hoher ist die Geburtenrate desto schlechter ist die individuelle Versorgung mit Ressourcen
individuelle @ ©_ individuelle

——=3 Geburtenrate @Populationsgréfie ——=a»

®Ressourcen Ressourcen

Je groRer die Population ist,
desto schlechter ist die Versorgung mit Ressourcen
und desto kleiner ist die Geburtenrate

Q

@ Populationsgrife == Geburtenrate
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Je groRer die Population ist,
desto schlechter ist die Versorgung mit Ressourcen
und desto groBer ist die Sterberate

®

@ Populationsgréfle === Sterberate

Bei einer bestimmten PopulationsgréBe gleichen sich Geburtenrate und Sterberate aus, die
Wachstumsrate (r) wird 0. Damit nimmt die Population weder zu noch ab, ihr Wachstum stagniert.
Diese Anzahl wird Kapazitat (K) genannt. Dies hat folgende Konsequenzen:

Bei Anzahlen unterhalb der Kapazitat (N<K) gilt: b>d ==>r>0
Die Population nimmt zu.

Wenn die Anzahl gleich der Kapazitat ist (N=K): b=d ==>r=0
Die Population bleibt gleich.

Bei Anzahlen oberhalb der Kapazitat (N>K) gilt: b<d ==>r<0
Die Population nimmt ab.

In der Bilanz wird eine Population so lange zu- oder abnehmen, bis die Kapazitat erreicht ist.

Die Kapazitit gibt damit die maximal mégliche Individuenzahl einer Population an, die in einem
Lebensraum existieren kann. Bezogen auf die Flache des Lebensraumes ist dies ebenso die maximal
mdgliche Dichte ( = Anzahl / Flache ).

Berechnung der Verdnderung in der Population:

K
N A
1000 -
800 Kapazitat logistisch
600 4 Simulations-
400 - Ny =10 Beispiel
=

200 - Fo 0,6 "

n 5§ — v g ) v I’

0 5 10 15 20

Das logistische Wachstum hat wegen seiner Grundannahmen Konsequenzen, die sich in der freien
Natur vielfach wieder finden lassen:

1. Populationen werden stets soweit anwachsen (oder gegebenenfalls abnehmen), bis sie die
Kapazitit des Lebensraumes erreicht haben.

2. Im Anfangsstadium des Populationswachstums (weitab von der Kapazitét) sind gentgend
Ressourcen vorhanden und die intraspezifische Konkurrenz ist dementsprechend gering. Dies
andert sich mit steigenden Individuenzahlen.

3. Populationen, deren Individuenzahl nahe der Kapazitit ist, erfahren starke intraspezifische
Konkurrenz, die die Geburtenrate senkt und die Sterberate erhéht. Da viele Populationen
langst Individuenzahlen nahe der Kapazitét erreicht haben, folgt daraus auch die allgemeine
Erkenntnis, dass der Zustand von Knappheit bzw. der Ressourcenmangel fir solche
Populationen anscheinend der Normalfall ist: “Studien an wildlebenden Tieren weisen darauf
hin, dass das normale Tier ein hungriges Tier ist.” (Remmert)

Das logistische Wachstum bietet damit mehr und bessere Erklérungen fir natirliche Verhéitnisse als
das exponentielle Wachstum.

Im Buch nachlesen! Biologie Oberstufe S. 202; AB kommt per Email!



